
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 17. März 2015

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Marion Schneid (CDU) 

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Lehrerversorgung in Rheinland-Pfalz und
Lehrerversorgung in Ludwigshafen am Rhein

Die Kleine Anfrage 3014 vom 24. Januar 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer waren in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014 in Rheinland-Pfalz beschäftigt (Angaben ab-

solut sowie in Vollzeitlehrereinheiten)?
2. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden seit 2011 aufgeschlüsselt auf die Jahre 2011, 2012, 2013 und 2014 neu eingestellt (An-

gaben absolut sowie in Vollzeitlehrereinheiten)?
3. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind in diesen Jahren aus dem Lehrdienst ausgeschieden (Angaben absolut sowie in Vollzeit-

lehrereinheiten)?
4. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer befanden sich in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014 in der Ruhephase der Altersteilzeit

(Angaben absolut sowie in Vollzeitlehrereinheiten)?

Die Kleine Anfrage 3015 vom 24. Januar 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer waren in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014 in Ludwigshafen beschäftigt (Angaben abso-

lut sowie in Vollzeitlehrereinheiten)?
2. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer haben seit 2011 und in den Folgejahren 2012, 2013 und 2014 ihren Dienst an Ludwigshafener

Schulen neu angetreten (Angaben absolut sowie in Vollzeitlehrereinheiten)?
3. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind in diesen Jahren aus dem Lehrdienst an Schulen in Ludwigshafen ausgeschieden (Anga-

ben absolut sowie in Vollzeitlehrereinheiten)?
4. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer befanden sich in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014 in der Ruhephase der Altersteilzeit

(Angaben absolut sowie in Vollzeitlehrereinheiten)?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat namens der Landes regierung die Kleinen Anfragen
Nrn. 3014 und 3015 mit Schreiben vom 19. Februar 2015 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Die Anzahl der Lehrerinnen und Lehrer kann in der Amtlichen Schulstatistik nur auf Basis der hauptamtlichen Lehrkräfte ermittelt
werden. Auf eine Berücksichtigung von nebenamtlichen Lehrkräften bei den Absolutzahlen muss verzichtet werden, da dies Doppel-
zählungen nach sich ziehen würde. 

Um eine umfassende Darstellung zu ermöglichen, werden im Folgenden Vollzeitäquivalente ermittelt. Hierbei können sowohl die
Regelstunden der hauptamtlichen als auch der nebenamtlichen Lehrkräfte einbezogen werden.
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Die Vollzeitäquivalente der haupt- und nebenamtlichen Lehrkräfte an allgemeinbildenden und berufsbildenden Schulen für die 
Jahre 2011 bis 2014 in Rheinland-Pfalz und Ludwigshafen sind in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik, Berechnungen MBWWK.

Die Vollzeitäquivalente der Neueinstellungen von haupt- und nebenamtlichen Lehrkräften sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik, Berechnungen MBWWK.

Zu Frage 3:

Die Zahl der aus dem Lehrdienst ausgeschiedenen hauptamtlichen Lehrkräfte nach Abgangsgrund ist in der Anlage enthalten.

Zu Frage 4:

Die Zahl der hauptamtlichen Lehrkräfte, die sich in der Ruhephase der Altersteilzeit befinden, sowie deren Vollzeitäquivalente (auf
Basis des bisherigen Deputats) sind in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik, Berechnungen MBWWK.

In Vertretung:
Hans Beckmann

Staatssekretär
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2011 2012 2013 2014

Rheinland-Pfalz 37 331,9 37 175,9 36 786,0 36 873,5

darunter Ludwigshafen 1 826,6 1 827,6 1 806,2 1 828,1

2011 2012 2013 2014

Rheinland-Pfalz 1 931,3 2 099,2 2 156,8 2 572,9

darunter Ludwigshafen 118,6 140,6 119,8 171,4

2011 2012 2013 2014

Anzahl 
Lehrkräfte

Vollzeit-
äquivalente

Anzahl 
Lehrkräfte

Vollzeit-
äquivalente

Anzahl 
Lehrkräfte

Vollzeit-
äquivalente

Anzahl 
Lehrkräfte

Vollzeit-
äquivalente

Rheinland-Pfalz 2 942 2 723,0 2 505 2 312,4 2 107 1 931,2 1 726 1 569,2

darunter Ludwigshafen 101 100,8 84 83,8 62 60,5 65 64,3
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Abgangsgrund
Rheinland-Pfalz darunter Stadt Ludwigshafen

2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014

Abgang in den landwirtschaftlichen Beratungsdienst 6 1

Abordnung an Behörden außerhalb des Schuldienstes
(z. B. Schulbehörde, MBWWK) 

22 30 30 25 1 3 2

Aufhebung einer Abordnung 247 303 232 243 12 9 8 13

Beurlaubung/Auslandsschuldienst 179 145 188 186 10 9 7 9

Dienstunfähigkeit bzw. Berufs- oder Erwerbsunfähigkeit 85 62 65 51 2 2 1 1

Entlassung aus dem Schuldienst 619 689 738 739 30 57 22 39

Ruhestand 1 042 1 176 1 521 1 455 52 47 63 58

Tod 26 33 35 30 1 4 1 1

Umwandlung von hauptamtlich/hauptberuflichem
Beschäftigungsverhältnis in nebenamtlich/
nebenberufliches Beschäftigungsverhältnis 

2 4 2

Versetzung an Behörden außerhalb des Schuldienstes
(z. B. Schulbehörde, MBWWK) 

18 22 23 15 1 2 1 1

Versetzung in den Schuldienst eines anderen Bundeslandes 181 231 188 139 11 18 19 18

Gesamt 2 427 2 691 3 025 2 883 120 151 126 140

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

Anlage

Ausgeschiedene hauptamtliche Lehrkräfte nach Abgangsgrund






